

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.424

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGEN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVI.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—Sábado 10 de Octubre de 1914.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54



## FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

### Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Especificos.

Depósito y venta en Soria y su provincia: Farmacia y Droguería de D. Enrique Ramírez.—Collado, núm. 18.

## ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

De los 44 Ayudantes de Obras públicas que terminaron la carrera en Mayo de 1912, hicieron su estudio en esta Academia los señores siguientes: D. Consuelmo Perezagua, D. Benjamín Navarro, D. José Yañez, D. Antonio Cernuda, don César Collis, D. Antonio Biosca, D. Carlos Arias, D. Juan G. Ferrer, D. Vidal Arredondo, D. Luciano Lobregad, D. José López María y D. César Grifán.

Primera y única Academia que tiene establecido el sistema de enseñanza por correspondencia para estas carreras.

**HONORARIOS MENSUALES**

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas.  
o para la preparación de Sobrestantes... } Por correspondencia... 20

### TODO LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Santa Isabel, 4 duplicado, 2.ª época.—SABRIDO

### Academia preparatoria para carreras especiales.

Correos.—Telégrafos.—Aduanas.—Topógrafos.—Montes. Comercio.—Magisterio.—Idiomas.—Caligrafía.—Mecanografía, etc.

### INAUGURACIÓN EL 1.º DE OCTUBRE

Pidan detalles a D. DIEGO MORENO PERAL.—Interventor del Banco de España.—Estudios, 2.—Soria.

## ADOLFO ALVAREZ

### MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre.

### FONDA DE VICTORIANO DE MARCO

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de Constitución, 6, pral., el Médico-Oculista D. Emilio Alvarado.

FÁBRICA DE ABONOS QUÍMICOS MINERALES Y ORGÁNICOS

## Guanos similares del Perú marca "ALCH"

## PIO REMIREZ Y COMPAÑIA

### SALAMANCA

Como estos abonos contienen todos los elementos de nutrición que los vegetales necesitan, se obtiene con su empleo, el mayor rendimiento en las cosechas. Pídanse nuestro CATÁLOGO ESPECIAL en el que se determinan las fórmulas que en cada caso conviene aplicar.

Representante en Soria: D. Manuel la Banda, el que facilitará toda clase de datos para el mejor empleo de estos abonos.

### Enrique Arciniega Cerrada

#### MEDICO

Enfermedades de la vista, Enfermedades de la piel y medicina general.

NUMANCIA, 28, 2.ª.—SORIA

Consulta de 1 a 3.

### Directoría Sra. Purificación Escudero

Enseñanza de párvulos, niñas y señoras.

Clases especiales: labores de utilidad y de adorno, bordados, encajes, flores, dibujo, pinturas, francés, corte y confección de ropa interior y exterior, etc., etc.

Preparación completa para la carrera del Magisterio, tanto de ingreso como de los grados Elemental y Superior.

Las alumnas pueden hacer los estudios en enseñanza libre u oficial; pero en ambos casos se rigen igualmente vigiladas y acaudadas. Se reciben internatas.

### Chocolates JOAQUIN ORÚS Zaragoza

#### LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y exquisita elaboración. Marca escudo

### Virgen del Carmen

casa de más producción y venta en Aragón

### LLORENTE HERMANOS

### Vicente Alvarez.

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA.

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos.—Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante.

### VALDESPINO JEREZ

Pídanse en todos los buenos ultramarinos, confiterías y cafés.

Representante en Soria: D. José Sanz Olivero

## ¿NOS ENMENDAREMOS?

Desde hace unos días publican los periódicos columnas repletas de nombramientos para proveer los cargos vacantes en las Escuelas Normales creadas por el Sr. Bergamín.

Semejan las soporíferas listas a las que de vez en cuando nos anuncian las recompensas que se conceden a los militares que defienden el honor nacional en Africa.

Es posible que en la conquista de tales destinos se hayan librado luchas tan carnicadas como en la orilla del Marne y no nos equivocaremos al suponer que el ejército de pretendientes, desplegado en línea de batalla, se batiría con heroísmo espartano.

Los del ala izquierda, los del centro y los del ala derecha, como siempre, se han manifestado aliados, pues cuando se les exalta el patriotismo a la vista del reparto de prebendas, olvidan inútiles rencores y piden brava y valientemente una cuchara.

Todos no habrán logrado la ansiada credencial; el mayor número queda en expectación de destinos y será forzoso inventarlos para que exista paz y tranquilidad.

Lo mejor sería licenciar al ejército de expectantes con un «se acabó lo que se daba», a fin de que no concluya el vigor de las fortalezas del pueblo.

A los desastres económicos que por consecuencia de la guerra europea causan horrible perjuicio a la nación, debieran anteponerse medidas radicales, de mayor eficacia que las adoptadas por el Gobierno mandando sembrar trigo y creando la Junta de Iniciativas.

No hay otra solución que la de castigar la partida de gastos; suprimir centros inútiles, aminorar las plantillas de jefes de los departamentos oficiales, invertir el dinero en obras reproductivas y estimular el trabajo, fuente inagotable de riqueza.

¿Pero quien mandaría con ese programa en este bendito país?

Un mal de tantos años no es posible curarlo en breve tiempo.

El gobierno que velando por los altos derechos de la patria empobrecida dejase en la calle a los que blasonan de poseer derechos de cobrar y de no hacer nada, caería con el estrépito que en el mundo ha causado la destrucción de la catedral de Reims.

No, por Dios; eso no puede ser; más tampoco puede consentirse que sigamos a pasos agigantados camino de la bancarrota.

El presupuesto tan desnivelado como la balanza de la justicia en la guerra que libran las naciones superconscientes, recibe en el platillo de los gastos pesos enormes; con el recipiente de los ingresos juguetea el viento y no bastaría la fuerza toda de los contribuyentes para establecer el equilibrio.

Aumentar la Deuda, recurrir a los empréstitos, era antes cómoda solución para salir del paso; ahora valen caras las pesetas desde que se permiten mirar con altanería al orgulloso franco, y quienes las poseen no las cederán al ministro de Hacienda para que cubra trampas.

Respétese todos los derechos y hágase una siembra de deberes.

Confíemos al tiempo misericordioso la gran ayuda que se necesita para corregir viejos errores, y a Dios rogando y con el mazo dando, las futuras Cortes, si desean colocar los jalones de una era de prosperidad y de mejoramiento social, han de acordar suprimir, a medida que resulten vacantes, todos los destinos que el favor ha creado. Disminuidos los gastos, debe de atenderse a reforzar los ingresos, no estableciendo nuevos impuestos ni aumentando los tributos, sino exigiendo que todos los contribuyentes cumplan con sus obligaciones como lo hacen los de las provincias más humildes, donde el Estado recauda cuanto la ley determina.

Sustituyendo el favoritismo y el influjo de la caciquería con la razón y la justicia, fácilmente se puede resolver el pavoroso problema económico.

¿Nos enmendaremos?

Philipo.

## Horrible situación

Buenos Aires-Septiembre 9 de 1914.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Soria.

Muy señor mío y amigo: La situación económica creada al mundo por los acontecimientos guerreros desarrollados en Europa, ha planteado en todas las naciones una serie de problemas que los gobiernos se apresuran a estudiar y resolver con prudencia y energía.

Estos problemas están fundados en el concepto exacto de que pasarán varios años antes de que la normalidad económica sea restablecida en Europa, en todos sus aspectos.

Por otra parte, es convicción universal la de que las industrias europeas, después de los desastres sufridos, pasarán largo tiempo sin poder atender regularmente a sus antiguas relaciones y a la distribución de productos en el exterior.

Agréguese a esto los malos años que vinieron para el comercio en general, o sean los de 1911, 12 y 13, unas cosechas mediocres o malas y como consecuencia la disminución de las ventas y las dificultades en las cobranzas.

Esta mala situación comercial se agravó con la especulación en los inmuebles, que apartó a todos de la atención de sus obligaciones. Los capitales y el crédito se destinaron a la compra de campos y terrenos en grandes fracciones para revenderlos en lotes, aprovechando la facilidad de pagos.

Nuevo y temible elemento de perturbación que, castigado como viene siendo por la actitud violenta de los mismos Bancos que antes la iniciaron y protegieron, contribuyendo de tal manera a formar el ambiente que después también a ellos los arrastró a la especulación directa, es efecto y al mismo tiempo causa principal de la crisis que comueve.

La situación actual de esta crisis tiene su origen en la política de restricción adoptada por los Bancos, aún con sus mejores clientes, reduciendo en esta forma las carteras y aumentando los encajes con un criterio equivocado, puesto que en definitiva todos los quebrantos que la situación ocasiona se reflejarán sobre los establecimientos de crédito.

Además es conocida la evolución que ha sufrido hace algunos años el comercio mayorista en los ramos de registro, paños y ropería al por mayor. En un principio, estas casas se surtían de las importadoras que negociaban exclusivamente con ellas, las que a su vez tenían por clientela a minoristas de la capital y casas de campaña del interior, quienes acostumbraban sus jefes a ir periódicamente a la capital para realizar compras. El desarrollo del país trajo un cambio completo en esta forma de comerciar. Las facilidades de comunicación con Europa y el interés tomado allí por los negocios de esta República, (el incremento de viajeros de las fábricas europeas) aproximaron a los mayoristas a Europa y les hizo comprender que era posible deshacerse de un intermediario—el introductor—comprando directamente al fabricante. El introductor, desalojado en esta forma, hubo de convertirse a su vez en mayorista y entrar en competencia con sus antiguos clientes para vender directamente al minorista. Esta competencia fue ruinosa y trajo la disminución de utilidades, el alargamiento excesivo de los plazos y el empleo de viajeros al interior.

Ya el cliente no venía a la capital a comprar; eran las casas las que iban hasta él a ofrecerle la mercadería. Los plazos de cinco meses se extendieron a once. Esta modificación fundamental de las operaciones requería en los antiguos mayoristas facultades de adaptación a las nuevas formas para resistir la competencia, graduando los negocios para comprar más barato y para hacer más tolerables los gastos generales de viajeros y para acordar los plazos.

Es notorio lo difícil que está la situación; hace tres años que numerosas y viejas casas no tienen otro remedio que presentarse a los tribunales pidiendo convocatoria de acreedores.

Para dar una idea exacta del valor de los presentados, bástame decir que en el mes de Agosto último ascendió la suma a 62 millones de pesos, que es el «record» de quebrantos que ha habido en la capital. En esta forma se presentó el año 1914, en que la paralización de las ventas es casi total en los primeros meses transcurridos, pues las mejores casas han visto reducidas sus operaciones a la tercera y cuarta parte.

La dificultad de las cobranzas es casi absoluta, porque la clientela no paga; el crédito con el que habitualmente se contaba, está restringido, no existiendo de tal manera medio alguno de resistir ni con los mayores sacrificios, máxime si se tiene en cuenta que el exceso de mercaderías, la disminución de ingresos y sobre todo cuando no es posible liquidar bienes de ninguna clase ni inmuebles ni acciones, por la ausencia to-

## De los pueblos.

### DE MORÓN DE ALMAZÁN

En esta villa se verificó en la noche del domingo próximo pasado, la inauguración de la nueva casa-domicilio social del Casino «La Unión», con la mayor brillantez.

Organizado por la Junta directiva del mismo, se celebró en sus amplios y elegantes salones, un animado baile, al cual concurren las personas más salientes de esta culta villa, entre las cuales dominaba el bello sexo, que hacía gala de su hermosura y trajes.

En mesas aparte hubo animadas partidas de tresillo, de los no aficionados a Tercipcore.

Orgullosa puede estar la directiva por la armonía que reinó en los concurrentes, a los que, dicho sea de paso, se siguió con un delicado lunch.

AMAROZ.

### COSCURITA

Restauración de una iglesia.—Bajo la dirección del competente maestro de obras D. Eduardo Arjita, han sido ejecutadas las obras de ampliación y restauración de la iglesia parroquial de este pueblo de Coscurita, necesidades que eran desde hace tiempo muy sentidas por considerarse incapaz el templo para contener los fieles que a él concurren y, principalmente, por el estado de ruina en que se hallaba el santo edificio.

A la realización de las obras han contribuido principalmente el Excmo. señor don Lamberto Martínez Asenjo, diputado a Cortes por este distrito que con su valiosa influencia esta vez, como otras muchas, a favor de sus representados, consiguió de los poderes públicos una subvención de 2.500 pesetas, sin las cuales la realización del proyecto hubiera sido imposible. El Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis donó con el mismo fin 1.750 pesetas y el vecindario todo de la localidad contribuyó con la prestación personal, excepto el propietario e industrial D. Francisco Egidio Lapeña, que, además de hacer el ofrecimiento de dicha prestación, ha construido a sus expensas una capilla en la nueva iglesia, dándole así la amplitud que necesitaba.

El celoso párroco D. Gregorio García inició, estudió e inspiró las obras en el ánimo del diputado Sr. Martínez Asenjo, indicó la necesidad de llevarlas a cabo, hizo numerosos viajes antes y después de ejecutadas las obras, siempre a sus expensas, sin cesar de trabajar ni un momento en el tiempo que duraron los trabajos, trocando a veces sus severos hábitos sacerdotales por la blusa del artista y trabajando como ahínco en la parte material; merece el más honroso calificativo de filántropo.

Inauguración de las obras.—El día 19 de Septiembre por la tarde tuvo lugar, en ordenada procesión y con alegre volteo de campanas, el traslado de imágenes e insignias desde la ermita de la Santísima Trinidad a la iglesia parroquial recién restaurada, donde quedaron depositadas previas las ceremonias de ritual. Al siguiente día se celebró misa de tres, oficiando el Arcepreste D. Manuel Alonso, ayudado por los párrocos de Negrillas y Centenera del Campo cantada por el Sacristán-organista D. Evaristo Andúzar y su hijo Abundio. La oración sagrada estuvo a cargo del párroco D. Gregorio García, quien con la elocuencia que le distingue cautivó la atención de sus oyentes disertando sobre la restauración llevada a cabo en la casa de Dios y el amor que hacía El y su morada debemos sentir.

Por la tarde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias, celebrándose acto seguido una procesión por las calles con las insignias de la Santísima Trinidad Virgen del Amor Hermoso y Niño Perdido.

Después, como acto de gratitud hacia el Sr. Martínez Asenjo que tanto ha trabajado en favor de los intereses generales de este pueblo, fué descubierta una lápida dando su nombre a la antigua Plaza del Rollo, leyéndose dos elocuentes discursos alusivos al acto, uno por el Alcalde y otro por el párroco del pueblo.

El vecindario y los numerosos forasteros que acudieron a la fiesta, fueron obsequiados con un refresco y entre los niños y jóvenes fueron distribuidos dulces y palomas.

Una rondalla formada por mozos y casados, tocando guitarras y bandurrias, obsequió con serenatas al Alcalde D. Francisco Egidio y al párroco D. Gregorio García.

Estos por su parte, en agradecimiento del obsequio, distribuyeron buen número de pastas y licores entre los músicos.

Esta agradable fiesta duró hasta las altas horas de la madrugada y resultó solemnisimo, culta y amena.

Viva el pueblo de Coscurita y sus protectores.

O. ORAZAL

### Mariano Romero.

### Abonos minerales de todas clases de la Compañía de Saint-Gobain. Graduación garantizada. Son los mejores. Para pedidos a Urbano Valera, Numancia, 15.—Soria.

#### DE AGRICULTURA

### Los abonos químicos en secano.

Algunos labradores creen que los abonos químicos, excelentes para los terrenos de regadío, no producen grandes resultados en los de secano, por faltar en éstos la humedad suficiente para disolver dichas materias fertilizantes. Los que así piensan cometen un error, pues precisamente el empleo de los abonos minerales constituye un paliativo contra la sequía, regulando la evaporación de agua por la planta, según lo han demostrado experimentalmente varios eminentes agrónomos.

Es un hecho indudable que una planta evapora menos agua en un terreno bien fertilizado que en un terreno pobre, por lo cual los abonos químicos contribuyen a que las plantas puedan resistir mejor contra la sequía; por otra parte favorecen el desarrollo de las raíces, lo que permite a los vegetales aprovechar la humedad de las capas profundas del suelo.

Para demostrar que en los suelos más secos existe humedad suficiente para disolver los fertilizantes, siempre que en ellos puedan vegetar las plantas, nos bastará decir que estas absorben y evaporan por sus hojas 300 kilogramos de agua por cada kilogramo de materia vegetal seca que forman; de manera que una cosecha de nueve hectolitros de trigo evapora, para producirse, con su propia correspondiente, según cálculos hechos por los agrónomos, 700 metros cúbicos de agua por hectárea o sean 70.000 litros, cantidad enorme si se tiene en cuenta la que es necesaria para disolver 500 a 1.000 kilogramos de abonos.

Si la extremada sequía produce daños en la vegetación y disminuye las cosechas, es por falta de agua para la formación de éstas; pero nunca porque carezca el suelo de humedad para la disolución y absorción de las materias fertilizantes. En iguales condiciones de sequía y en el mismo terreno, una parcela abonada producirá siempre más cosecha que otra parcela sin abono. Por eso, el sabio agrónomo Mr. Deharrain considera que el empleo de los abonos químicos constituye uno de los factores para luchar contra la sequía, puesto que en una tierra bien fertilizada la utilización del agua para el desarrollo de las plantas es más perfecta que en una tierra pobre.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR

## D. Hermenegildo Giménez Sanz

DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA Y SU HIJO

## Don Pablo Giménez Benito

MÉDICO MILITAR

Fallecieron respectivamente, en Soria y Melilla, el día 13 de Octubre de 1909 y 1914.

Q. E. P. D.

Su atribulada esposa y madre D.ª Justa Benito; hijos y hermanos doña Irene, D. José, D. Basilio, D.ª Manuela y D. Fermín; hijos y hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Soria 10 de Octubre de 1914.

El día 13 de Octubre se celebrarán misas en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor en sufragio de sus almas. Igualmente en las iglesias de Hinojosa de la Sierra y Molinos de Razon. Los Sres. Obispos de Osma, Sigüenza y Jaén, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

### tal de compradores y el retiro del capital europeo.

Como la crisis que estamos atravesando no tiene miras de terminar, yo me atrevería a recomendar a todos los sorianos que no emigrasen de momento a esta República, pues dada la situación en que se encuentra y con la paralización del comercio y de la industria, difícil les sería encontrar colocación. Según cálculos aproximados, existen en esta Capital unas sesenta mil personas sin trabajo.

Muchísimos ejemplos podría citar de nuestros paisanos que se encuentran sin trabajo y sin recursos y desearían hallar una mano protectora que les facilitara dinero con objeto de poder trasladarse a su tierra, donde si bien es cierto que no viven con comodidades, en cambio ahí tienen sus afectos, su tranquilidad y un relativo bienestar.

En fin, y para terminar, sería muy conveniente hacer una activa campaña entre los comarcanos con el objeto de inculcarles que es un error venir a América para verse después expuestos a sufrir la mar de calamidades.

### DE LOS PUEBLOS.

### DE MORÓN DE ALMAZÁN

En esta villa se verificó en la noche del domingo próximo pasado, la inauguración de la nueva casa-domicilio social del Casino «La Unión», con la mayor brillantez.

Organizado por la Junta directiva del mismo, se celebró en sus amplios y elegantes salones, un animado baile, al cual concurren las personas más salientes de esta culta villa, entre las cuales dominaba el bello sexo, que hacía gala de su hermosura y trajes.

En mesas aparte hubo animadas partidas de tresillo, de los no aficionados a Tercipcore.

Orgullosa puede estar la directiva por la armonía que reinó en los concurrentes, a los que, dicho sea de paso, se siguió con un delicado lunch.

AMAROZ.

### COSCURITA

Restauración de una iglesia.—Bajo la dirección del competente maestro de obras D. Eduardo Arjita, han sido ejecutadas las obras de ampliación y restauración de la iglesia parroquial de este pueblo de Coscurita, necesidades que eran desde hace tiempo muy sentidas por considerarse incapaz el templo para contener los fieles que a él concurren y, principalmente, por el estado de ruina en que se hallaba el santo edificio.

A la realización de las obras han contribuido principalmente el Excmo. señor don Lamberto Martínez Asenjo, diputado a Cortes por este distrito que con su valiosa influencia esta vez, como otras muchas, a favor de sus representados, consiguió de los poderes públicos una subvención de 2.500 pesetas, sin las cuales la realización del proyecto hubiera sido imposible. El Ilustrísimo Sr. Obispo de la Diócesis donó con el mismo fin 1.750 pesetas y el vecindario todo de la localidad contribuyó con la prestación personal, excepto el propietario e industrial D. Francisco Egidio Lapeña, que, además de hacer el ofrecimiento de dicha prestación, ha construido a sus expensas una capilla en la nueva iglesia, dándole así la amplitud que necesitaba.

El celoso párroco D. Gregorio García inició, estudió e inspiró las obras en el ánimo del diputado Sr. Martínez Asenjo, indicó la necesidad de llevarlas a cabo, hizo numerosos viajes antes y después de ejecutadas las obras, siempre a sus expensas, sin cesar de trabajar ni un momento en el tiempo que duraron los trabajos, trocando a veces sus severos hábitos sacerdotales por la blusa del artista y trabajando como ahínco en la parte material; merece el más honroso calificativo de filántropo.

Inauguración de las obras.—El día 19 de Septiembre por la tarde tuvo lugar, en ordenada procesión y con alegre volteo de campanas, el traslado de imágenes e insignias desde la ermita de la Santísima Trinidad a la iglesia parroquial recién restaurada, donde quedaron depositadas previas las ceremonias de ritual. Al siguiente día se celebró misa de tres, oficiando el Arcepreste D. Manuel Alonso, ayudado por los párrocos de Negrillas y Centenera del Campo cantada por el Sacristán-organista D. Evaristo Andúzar y su hijo Abundio. La oración sagrada estuvo a cargo del párroco D. Gregorio García, quien con la elocuencia que le distingue cautivó la atención de sus oyentes disertando sobre la restauración llevada a cabo en la casa de Dios y el amor que hacía El y su morada debemos sentir.

Por la tarde se cantó un solemne Te-Deum en acción de gracias, celebrándose acto seguido una procesión por las calles con las insignias de la Santísima Trinidad Virgen del Amor Hermoso y Niño Perdido.

Después, como acto de gratitud hacia el Sr. Martínez Asenjo que tanto ha trabajado en favor de los intereses generales de este pueblo, fué descubierta una lápida dando su nombre a la antigua Plaza del Rollo, leyéndose dos elocuentes discursos alusivos al acto, uno por el Alcalde y otro por el párroco del pueblo.

El vecindario y los numerosos forasteros que acudieron a la fiesta, fueron obsequiados con un refresco y entre los niños y jóvenes fueron distribuidos dulces y palomas.

Una rondalla formada por mozos y casados, tocando guitarras y bandurrias, obsequió con serenatas al Alcalde D. Francisco Egidio y al párroco D. Gregorio García.

Estos por su parte, en agradecimiento del obsequio, distribuyeron buen número de pastas y licores entre los músicos.

Esta agradable fiesta duró hasta las altas horas de la madrugada y resultó solemnisimo, culta y amena.

Viva el pueblo de Coscurita y sus protectores.

O. ORAZAL

QUIDADOS AJENOS

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.

Muy señor mío: En el número 3.423 de su digno periódico se publicó un artículo suscrito por el Ayuntamiento e individuos de la Comisión de facultativos de Abejar, en el que caprichosa e indebidamente critica mi remitido de 20 de Septiembre último, protestando de lo que por ningún concepto le pertenece. Porque ¿qué les importa a los señores firmantes que yo realice los méritos del Sr. Guisande en pago de una deuda de gratitud muy justa y debida? Nada: quidados ajenos.

FELIPE M. MATIN.

SAN PEDRO MANRIQUE

Ferías y fiestas.

Se iniciaron las fiestas y feria que ha celebrado esta villa, el día 4 del actual, con bastante animación, aunque las transacciones fueron escasas.

El día 5, espléndido de sol, la concurrencia era tal que no se podía dar un paso por la feria y la plaza del mercado.

A las dos de la tarde disparos de cohetes anunciaron al pueblo la llegada de nuestro querido diputado a Cortes D. José Luis Castillejo y diez minutos más tarde fué recibido por el Ayuntamiento, la rondalla sampebrana que dirige D. Blas Ibáñez y numeroso público que, acompañando al representante en Cortes, le aplaudía y vitoreaba.

No sin gran esfuerzo logró el señor Castillejo llegar a la fonda donde se hospedó, porque dificultaba el tránsito crecido número de personas. Durante la tarde recibió la visita de muchos amigos y electores de varios pueblos de la comarca, significando a todos su gratitud por el cariñoso recibimiento que se le había hecho y este vecindario le hizo presente el agradecimiento que le debe por los trabajos llevados a cabo en favor de la villa.

A las ocho de la noche se trasladó el Sr. Castillejo a la Plaza Mayor, seguido de numeroso público, y en la Casa Consistorial lo recibió el Ayuntamiento en pleno; allí se repitieron los aplausos y vivas; fué obsequiado con licores, champagne y pastas; pronuncióse elocuentes brindis alusivos a la rápida construcción del trozo de la carretera de San Pedro a Huérfales.

Se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, del pirotécnico señor Cecilia, ante el Sr. Castillejo y más de 3.000 espectadores.

Una comisión formada por doce individuos, en representación del comercio y de la agricultura, pasó a saludar en la Casa Consistorial al Sr. Castillejo, y acogida con la amabilidad peculiar de nuestro diputado, éste manifestó su deseo de continuar trabajando como hasta la fecha en pro de la villa, muy necesitada de vías de comunicación por ser un centro importante de comercio, de industria y de agricultura, ya que constituye una vengüenza que haya estado tantos años abandonada de los poderes públicos.

Terminó a las diez la colección de fuegos artificiales, que agradó muchísimo.

El día 6, a las ocho de la mañana, salió el Sr. Castillejo con dirección a Yanguas y de nuevo fué aclamado por este vecindario.

Los tres días de feria han transcurrido animadísimo. El número de cabezas de ganado que se presentó en el ferrial se calcula en 2.000 de mular y caballal, 4.500 de lanar y 900 de cerda.

Se vendieron los carneros, a 22 y 24 pesetas; las ovejas, a 18, y los corderos, a 15.

De cereales hubo mucha abundancia y transacciones; el trigo se cotizó a 46 reales fanega.

Suyo afectísimo, EL CORRESPONSAL.

Nuevo café de la Paz

DE

Urbano Cuerda.

Bernardo Robles (antes Teatinos), núm. 11. Rica leche de la ganadería de Valdeavellano de Tera. Servicio permanente desde antes de la llegada del tren correo. Varios fogones de spirit y de recreo.

CARTA DE MADRID

Madrid 9 de Octubre de 1914.

Sr. Dr. de EL AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: En la tarde del día 6 del actual llegó a París, el presidente de la República, Monsieur Poincaré, de regreso de su visita a los cuarteles generales francés e inglés y otros puntos.

En la mañana del lunes anterior estuvo el presidente varias horas en el cuartel general francés, celebrando una extensa conferencia con el generalísimo Joffre. Por la tarde se trasladó al cuartel general inglés y también conversó largo rato con el mariscal French.

Después de esta visita, Mr. Poincaré envió al Rey de Inglaterra un telegrama reiterándole sus cordiales felicitaciones por la valentía desplegada por sus tropas.

El Rey contestó dando las gracias, añadiendo que las tropas inglesas se sienten orgullosas de combatir al lado del valiente Ejército francés.

El martes por la mañana visitó el presidente dos Cuerpos de ejército franceses, y por la tarde regresó a la capital de Francia.

En la mañana de anteaer visitó el presidente el campo atrinchado de París, y fueron llevados ayer al palacio de los inválidos seis banderas enemigas que habían sido enviadas de Burdeos por el presidente.

Ayer el presidente de la República y el ministro de la Guerra, salieron por la tarde para Burdeos.

Hoy por la mañana salió también para Burdeos Mr. Viviani, presidente del Consejo de ministros.

Entre aeroplanos.

En un pueblo inmediato a Reims, se ha sucedido un terrible combate entre dos aeroplanos.

Un aviador alemán, después de volar sobre las posesiones francesas, intentó cruzar el frente, pero fué acometido por un francés que tripulaban el sargento Franz y el mecánico Quenault.

Después de mutua persecución y de audaces acometidas, el aeroplano francés logró incendiar al alemán, que se desplomó.

Los dos aviadores alemanes murieron carbonizados. El sargento Franz y el mecánico Quenault han sido condecorados con la Legión de Honor y la medalla militar, respectivamente.

Sacerdotes en la guerra.

Dicen de París que más de 20.000 sacerdotes, entre curas y frailes, luchan en el ejército de los aliados. Hay además centenares de seminaristas que tuvieron que acudir a defender la patria. Los actos heroicos de los sacerdotes se multiplican con asombro de todas las tropas.

Entre los héroes, de los que hoy se ocupa la prensa, figura Mr. Bertrand, vicario de Saint Germain de Laval.

Este hombre meritosísimo se incorporó al ejército como cabo, por haber servido y alcanzado esa graduación.

Ascendió a sargento por méritos de guerra, recientemente fué nombrado ayudante, y ahora acaba de ascender a subteniente por nuevos hechos heroicos.

El subteniente Sentenan era hasta hace pocos días fraile en Monte-Carlo. Hoy se halla herido por acción brillantísima de guerra. Presenta nada menos que veintidós heridas, pero se cree que curará, por no interesar ninguna órganos principales.

Los críticos ingleses.

Los críticos militares ingleses se muestran bastante optimistas de la marcha de los acontecimientos.

El crítico de The Times dice que nada de extraño tiene para los técnicos que hayan transcurrido tres semanas sin grandes modificaciones.

Uno y otro de los beligerantes ocupan líneas defensivas, muy bien determinadas.

Las defensas tienen verdadero carácter permanente.

Los alemanes, al retirarse después de la batalla del Marne, se fortificaron primeramente en Craonne, al Norte de Reims y en la Champagne y Argonne. Poco a poco han ido retrocediendo sin descalabros, que no eran probables ni en uno ni en otro ejército, dada la forma de luchar.

El retroceso no modifica grandemente las condiciones de los ejércitos beligerantes, pero supone ventajas muy estimables para los aliados, que han avanzado por ese lento, constante e intenso guerrar más de cien millas.

Las trincheras puede decirse que se tocan, pues unas están a una milla de otras por algunos puntos y otras se encuentran a cien metros.

Nada hay que indique probabilidades de sucesos desfavorables. Al contrario, la lucha se desenvuelve metódicamente, con el mayor ahorro de vidas y con la mayor seguridad en los movimientos de avance, lento, pero definitivo.

Hay alternativas y en algunos puntos se extingue la lucha para renacer de nuevo con más brío; pero ni un momento ha habido que no se haya luchado en varios puntos de las extensas líneas que ocupan los ejércitos combatientes.

La indisposición de S. M. el Rey.

El Presidente del Consejo de ministros recibió ayer por la mañana a los periodistas en Gobernación.

Manifestó el Sr. Dato que había ido a dicho ministerio para avisar a los ministros que no acudieran a Palacio para celebrar Consejo por encontrarse el Rey indispuerto.

Por la mañana temprano el Sr. Dato recibió la visita de un ayudante de servicio del Soberano para rogarle aplazase el Consejo, que, como jueves, debía celebrarse en la Cámara regia, porque el Rey se había quedado en cama a causa de un enfriamiento.

Ayer tarde, dijo el Sr. Dato, se dió un largo paseo a caballo, sudó y se enfrió luego... y ha pasado la noche algo escalofriado, por lo cual el médico ordenó que se quedase en cama.

He estado en Palacio conversando con el Rey una hora, y esta tarde volveré a verle.

La Reina Victoria salía de paseo para la Casa de Campo cuando yo entraba en el regio alcázar.

El general Jordana, en telegrama confirma el choque de trenes ocurrido en Melilla.

De África no hay ninguna noticia. Terminó diciendo el Sr. Dato que había recibido un telegrama de Bilbao exponiendo los grandes daños que causara en aquella villa la declaración de Inglaterra de que el hierro será considerado como contrabando de guerra.

Añaden que Inglaterra ha hecho una excepción en favor del hierro de Suecia, y solicitan que el Gobierno español gestione del de Inglaterra igual excepción.

El Jefe del Gobierno manifestó que por el ministerio de Estado se estableció la correspondiente gestión.

Desde Melilla.

Según telegrama oficial de Melilla a las 19.15, chocaron frente a la posada del cabo Moreno el tren de la Compañía de Minas del Rif, que iba vacío en dirección a San Juan de las Minas, y el de la Junta de Fomento, que cargado de piedra y algunos obreros se dirigía hacia Melilla.

El primero de dichos trenes, al advertir el peligro, refrenó, pero el otro, por la pendiente, no pudo hacer lo mismo, chocando con gran violencia contra la máquina de aquél.

El tren de la Compañía española no ha resultado con avería alguna; en cambio el de Fomento la ha sufrido de bastante consideración, habiendo resultado además cuatro obreros de los que en él iban muertos y 22 heridos. De éstos tres gravísimos, dos menos graves y los restantes leves.

El general Jordana se trasladó al lugar del suceso, donde ha permanecido hasta ser retirados los muertos y heridos y quedar organizados y casi terminados los trabajos para dejar la vía expedita.

Se ignoran aún las causas del accidente, que han de ser aclaradas por el juez nombrado al efecto.

Por informes particulares se sabe que numeroso público acudió al lugar de la catástrofe, así como tropas del regimiento de Melilla que auxiliaron a la brigada de vía y obras en la extracción de cadáveres y asistencia a los heridos. El suceso produjo honda impresión.

Comentarios.

La actual situación de la guerra es favorable para los aliados, pero les cuesta muchas muertes que lamentar y no pocos millones que habrán de emplearse.

Se ha publicado una información de Amberes manifestando que el comandante alemán, con la potente artillería a sus órdenes, comenzaría a bombardear furiosamente la ciudad de no rendirse.

En las piezas de artillería que tienen estrecho cerco a Amberes, cuesta cada disparo de las mismas unos treinta mil marcos.

Esta tarde se daba como seguro el rendimiento de Amberes, habiéndose trasladado la Corte a Ostende, excepto el Rey Alberto que continúa frente a sus tropas.

Refiriéndose a la política interior de España se comentaba con mucha viveza la inoportunidad de la reunión de los ex-ministros liberales, manifestando varios conservadores, que dado el pensamiento expuesto por el Sr. Conde de Romanones, en lo relativo a la neutralidad de España, era de temer que en pleno Parlamento se expusieran juicios contradictorios que pudieran originar disgustos en los momentos actuales.

Reunida la Comisión de Presupuestos en el Congreso, el exministro señor Suárez Inclán, expuso que estando las Cortes en suspenso y no teniendo los diputados obligación de asistir la Comisión no debía tomar acuerdos.

No obstante declaró que esto no lo hacía cuestión de partido, y que no se oponía a que la Comisión empezara a trabajar.

La Comisión acordó que, en vista de que algunas entidades y particulares han solicitado informar oralmente, que se admitieran los informes por escrito.

A continuación el Sr. Suárez Inclán hizo constar que en la reunión celebrada por los ex-ministros liberales se había adoptado el acuerdo de discutir con todo detenimiento los presupuestos y de pedir las modificaciones necesarias, especialmente en lo que concierne a la cultura y al fomento de la riqueza.

También se ha comentado muy favorablemente el nombramiento de Presidente de la Comisión de Códigos en favor del Sr. Maura.

Desde luego se anuncia que en el primer Consejo de ministros que celebre el Gobierno quedará acordada la fecha en que deban reanudarse las tareas parlamentarias, que se cree sea en los primeros días del mes de Noviembre próximo.

NOTICIAS

Según una nota de la Embajada alemana la Prensa española ha reproducido estos días una noticia publicada por el Daily Telegraph, referente a una pretendida tentativa del Emperador de Alemania para detener la acción militar de Rusia mediante proposiciones de paz.

La Embajada imperial de Alemania declara que esta noticia es pura invención.

—Ha muerto, durante un combate en la Prusia Oriental, el general Trotha, ex-jefe de las tropas alemanas del Suroeste de África.

—Suman ya 68 los sacerdotes muertos en la guerra como soldados del Ejército francés.

—Dicen de Burdeos que se han registrado casos de cólera en Moravia y Silesia.

—La Administración sanitaria ha declarado que Salónica está contaminada de peste.

—Según cómputo de La Tribuna, de Roma, en las cuatro primeras semanas de guerra los ejércitos alemanes tuvieron 117.000 bajas entre muertos, heridos y prisioneros, sin incluir las bajas por enfermedades.

—En telegrama de Constantinopla se dice que en la comarca de Esparta (Asia Menor), se ha sentido un espantoso terremoto, que ocasionó 2.500 víctimas.

—El ministro de la Guerra estuvo despatchando con S. M. el Rey y a la salida de Palacio dijo que había enviado a Toledo un inspector de Sanidad militar para adoptar medidas contra una epidemia, que lo mismo podía ser tífica que paratífica.

—Con asistencia del ministro de la Gobernación, Presidente de la Diputación provincial, Alcalde de Madrid y otras autoridades se ha verificado el acto de imponer la Cruz de Beneficencia a la superiora del Hospital provincial, Sor Ventura Pujadas.

—El día caluroso y nublado.

ALCANCE

Un telegrama de Nueva York confirma que el general Molke ha sido relevado del mando, medida que no se ha publicado oficialmente por no impresionar a la opinión alemana.

El mando y dirección de las operaciones de guerra ha sido confiado a miembros determinados influyentes del séquito del Kaiser.

—El general Marina, en despacho de anoche, participa que por la mañana se entabló combate entre fuerzas indígenas y el enemigo.

Nuestras bajas han sido el teniente Fernández Montilla, un sargento y seis soldados indígenas, muertos.

Capitán Luis Pareja, sargento Victoriano Lidal, cabo José Lauro y cinco indígenas, heridos.

Dejaron los moros enemigos de España en nuestro poder tres muertos, tres fusiles mauser y retiraron muchas bajas.

—Parece confirmarse que el Príncipe Francisco, tercer hijo del soberano de Baviera, se encuentra herido de metralla en el muslo izquierdo.

—También se encuentra herido el príncipe Eitel Federico (alemán).

Durante una batalla cayó del caballo y se produjo una lesión bastante grave en una rodilla.

Restablecido ya de las heridas el príncipe Joaquín, ha solicitado permiso del Emperador Guillermo para volver a la primera línea de batalla.

—Ha salido para San Sebastián el ministro de la Gobernación con el fin de permanecer en aquella capital el día de mañana en que celebra su fiesta onomástica su distinguida esposa.

El Sr. Sánchez Guerra regresará inmediatamente a esta Corte.

—Anoche en Barcelona han producido violentas manifestaciones los obreros sin trabajo.

Habla el Presidente del Consejo.

El Sr. Dato despachó hoy con Su Majestad el Rey que se encuentra muy mejorado de su catarro, hasta el extremo de que después de almorzar abandonará el lecho; pero sin salir de sus habitaciones.

Solamente despachó con S. M. el Rey el Sr. Dato, dejándolo de hacer los ministros a quienes hoy correspondía visitar a D. Alfonso.

—Según el jefe del Gobierno, de Marruecos no había esta mañana noticias oficiales que ampliasen las facilitadas esta madrugada acerca del combate mantenido por las fuerzas indígenas.

—El Sr. Sánchez Guerra regresará de San Sebastián el lunes por la mañana y podrá asistir al Consejo que se celebrará el martes, y en el que quedará acordada la fecha de convocatoria de las Cortes.

—Preguntó al presidente un compañero periodista si tenía noticias relacionadas con el conflicto entre patronos y obreros panaderos en Madrid y contestó el Sr. Dato que nada le había dicho el alcalde, por lo cual supone que el señor Prast está gestionando un arreglo.

También hizo un reporter indicaciones al Presidente sobre la noticia que publica un periódico portugués, respecto a proyectos relacionados con Galicia, respondiendo humorísticamente que le extrañaba se hubiera detenido la fantasía periodística en las provincias gallegas, cuando ha podido avanzar hasta los Pirineos; pero que no había que confundir al periódico en cuestión con la nación portuguesa.

—Ha marchado a Cestona el ministro de Hacienda.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

Manuel Javiere Urgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.

Consulta general de 11 a 1.—Diaria.

Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero-terapia.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid. PLAZA MAYOR, 9.—SORIA. s

¿QUIÉNES SON LOS SALVAJES?

¿Quién había de decirlo hace solamente cuatro meses? Ya España, vista desde fuera, por encima de los Pirineos, es un país culto y civilizado; ya no somos bárbaros, salvajes.

Llegó la hora de nuestra rehabilitación. Antes de comenzar la guerra, España era el país de la pandereta, de la navaja en la liga de las mujeres, de los bandoleros en campo abierto, de las corridas de toros, de las bombas, de la anarquía social. Empezaba el África en los Pirineos.

Todo ha cambiado. Ya no somos nada de eso. Dividida la Europa en dos campos, en dos grupos de naciones que mutuamente se denigran, no contentas con aniquilarse, que mutuamente se califican de bárbaras y salvajes, todas ellas apelan a nosotros, como jueces de excepción.

Todos los Gobiernos, por medio de sus Embajadores, por medio de la prensa, nos mandan informes deta-

llados, nos refieren casos precisos de vandalismo y crueldad cometidos, dicen, por los respectivos ejércitos beligerantes y aun por el elemento civil de cada uno de ellos. «Lo que han hecho en Lovaina, y en Lieja, y en Reims, y en Charleroi, los alemanes, dicen los aliados, es propio sólo de salvajes.»

«Destruir iglesias y monumentos artísticos, bombardear ciudades indefensas, valiéndose de aeroplanos y dirigibles, fusilar en masa a paisanos, porque desde una ventana de una casa alguien disparó sobre una patrulla, beberse el champaña de las «cavas» particulares, robar, sí, señor, robar objetos de arte en museos y palacios, etc., ¿es esto propio de unos pueblos que llegan hasta la guerra para imponer por medio de ella la libertad, la cultura y la justicia?»

Los alemanes y austriacos replican: ¿Y las balas dum-dum? ¿Y rir sobre las ambulancias y hospitales, y lo que hacen los cosacos y lo que los belgas se proponen hacer, y pedir auxilios a los senegaleses, a los indios bravos, a los japoneses y demás pueblos de otros continentes, es digno de Rusia, de Francia, de Inglaterra, es eso batirse como caballeros y según las leyes del honor y de la guerra civilizada?

Diganlo los pueblos neutrales, digalo entre ellos España.

Todos los días unos y otros beligerantes nos mandan memoriales demostrativos de la barbarie ajena, suplicándonos nos enteremos bien, no nos dejemos engañar, no creamos los embustes y mentiras de sus adversarios.

Todos los días apelan a nuestro superior juicio e imparcial apreciación. Si no queremos prestarles nuestra fuerza material (también nos reconocen ahora alguna) prestémosles nuestra fuerza moral, nuestra simpatía, y reconozcámosles cuando menos las virtudes propias de pueblos cultos.

Ayer, todos a coro, nos llamaban salvajes; hoy cada uno de ellos nos considera calificados para juzgarles y decidir de quienes entre ellos lo son o lo son más.

Y este es un consuelo para nosotros. Valemos más de lo que creíamos valer. Mañana volverán a llamarnos cañes; pero inútilmente, pues guardaremos todos esos documentos para que se escriba la historia del salvajismo universal.

Sección + Religiosa.

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra misa solemne todos los días a las nueve y cuarto, después de cantada la Hora de Ter y Vísperas a las tres y media de la tarde.

Mañana domingo 11, y segundo de mes, en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor por la Asociación de Hijas de María Inmaculada, a las ocho misa de comunión general, con acompañamiento de armonium y fervorosas cantadas y a las cinco y media de la tarde, exposición solemne de Su Divina Majestad, rosario, plática, reserva divina y Salve cantada.

En la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, a las cinco de la tarde, continúa la novena que todos los años dedican las Religiosas Carmelitas Descalzas a su Seráfica Madre Santa Teresa de Jesús, terminando con la adoración de su santa Reliquia.

En todas las iglesias se practica el rezo del Rosario y los demás actos piadosos, propios del mes de Octubre, la oración a San José propuesta por León XIII y la bendición con el Santísimo Sacramento.

ADORACIÓN NOCTURNA ESPAÑOLA

SECCIÓN DE SORIA.—VIGILIA DEL MES.

Turno de San José.—Del 10 al 11.—En la iglesia parroquial de Santa María la Mayor hoy sábado a las diez de la noche.

Ecos y Noticias.

Tranes baratos.—Con motivo de las fiestas del Pilar que se celebran en Zaragoza, las compañías de ferrocarriles del Mediodía y Tarralba a Soria han establecido un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta que se expedirán en los días 11, 12, 13, 14 y 15 y podrán utilizarse para el regreso desde el día 13 hasta el 21.

Los precios de dichos billetes desde Soria son: en 1.ª clase 30/60 pesetas; en 2.ª 22/90, y en 3.ª 14/15.

D. E. P.—Ha fallecido en Vella de los Ajos el Sr. D. Manuel Lapeña Chércoles, padre del párroco de aquella localidad.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo al que asistió todo el vecindario y muchos forasteros. Descanse en paz.

El niño Manuel García Rodríguez, de nueve años de edad, que había venido a esta población buscando alivio a la dolencia que le aquejaba, falleció ayer en la casa de su primo D. Félix Lafuente, donde se hallaba hospedado.

En el tren de ayer tarde llegaron los padres de la desgraciada criatura, D. Mariano García Moro, y doña Juana Rodríguez Lafuente, a quienes enviamos nuestro pésame, así como a la demás familia del malogrado niño.

Hemos recibido atenta tarjeta de invitación que nos dirige la distin-

guida señora doña Octaviana Uzurriaga, Presidenta de la Escuela dominical, para asistir a la inauguración del curso de dicho centro de enseñanza que tendrá lugar mañana domingo, a las cuatro de la tarde, en el local de la casa número 9 de la Plaza de Teatinos.

Quedamos muy agradecidos.

Fórmula de abonos de cereales.

La Diputación provincial de Soria aconseja como fórmula general conveniente de abono químico completo para cereales (trigo, cebada, avena, centeno, etc., etc.) Superfosfato de cal 18/20, 50 kilos (por fanega); sulfato de amoníaco, 15 id., y sulfato de potasa, 15 id.—Total, 80 kilos.

Coste de estos 80 kilos, 18 a 20 pesetas.

En caso de vegetación débil (plantas amari lentas) conviene completar esta fórmula en Abril-Mayo, con 15 kilos de nitrato (unos cinco pesetas).

El abono no debe enterrarse a la vez que las semillas, sino algunos días antes de la siembra por medio de una labor.

Pronóstico del tiempo.

El astrónomo Sfeijoon anuncia lo siguiente: Del 10 al 11 del actual un núcleo de fuerzas atmosféricas evolucionará en el Mediterráneo, y producirá lluvias y tormentas desde el Cantábrico y Centro a dicho mar Mediterráneo, con vientos del cuarto al primer cuadrante.

El lunes 12, se alejarán de nosotros las bajas presiones mediterráneas, y se formarán otras depresiones en el NO. y SO. de la Península que influirán un tanto en nuestro O.

El martes 13, empezará a desarrollarse en la Península el cambio atmosférico más importante de la quincena, porque las citadas depresiones de nuestro NO. y SO. tendrán mayor intensidad y extensión, y causarán lluvias y algunas tormentas, principalmente desde Portugal y Galicia a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Las depresiones de nuestro NO. y SO. avanzarán, respectivamente, por el Cantábrico y por el Estrecho del mírcules 14, invadiendo toda la Península. Adquirirá grandes proporciones esta perturbación, produciéndose lluvias abundantes y generales, con algunas tormentas y vientos también del segundo al tercer cuadrante.

El miércoles 15, se hallarán en la bahía de Vizcaya y en el mar Ibérico y SE. de España las anteriores depresiones, que seguirán ocasionando lluvias y tormentas especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos variables.

Ha llegado a esta capital el Teniente coronel jefe de la Academia de Caballería de Valladolid, D. Marcelino Asenjo, próximo pariente de nuestro querido amigo D. Pedro de San Martín, que pasará entre nosotros unos días y regresará a la capital del Pisuerga acompañando a sus bellas hijas que llevan una temporada en la casa de su pariente el Sr. San Martín.

Reciba nuestro respetuoso saludo.

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo Delegado de Hacienda D. Jesús Cencillo y Briones, que por equivocación digimos en nuestro último número había tomado posesión del cargo de Interventor, ofreciéndonos desde su elevado cargo administrativo para cuanto pueda tener relación con el mismo para servicio de los intereses generales.

Agradecemos de todas veras el ofrecimiento.

El lunes próximo, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del Salvador de esta Ciudad, se celebrará una misa rezada en sufragio de las almas de los individuos procedentes de la Guardia civil fallecidos en la campaña de Marruecos.

La benemérita, que celebra en dicho día la festividad de su excelsa Patrona la Santísima Virgen del Pilar, dedica tan piadoso acto a sus compañeros difuntos y ha tenido la atención de invitarnos, por lo que quedamos muy reconocidos.

Aquellos pueblos que desean que los propagandistas agrícolas acudan a sus respectivos términos municipales para dar mítines tratando de la conveniencia de constituir Sindicatos, deben dirigirse a los Sres. don Pedro López Rubio, del Burgo de Osma, D. Pedro Villanueva, Presidente de la Federación

Función religiosa.—El próximo lunes se celebrará solemne función religiosa en la iglesia de San Juan de Rabanera para inaugurar la obra de los Sagrarios Calvarios.

Además de la Misa de Comunión general, que tendrá lugar a las ocho de la mañana, a las diez y media habrá misa solemne con exposición de su Divina Majestad y sermón a cargo del Sr. Abad de la Colegiata.

Durarán todo el día los turnos para velar al Santísimo, y a las cuatro y media, estación, rosario, plática y otros actos de fervor preparados por la obra.

Juicios por Jurados.—En la causa por homicidio cometido en la villa de Langa y en la persona de Matías Pérez Redondo, de que hablabamos en nuestro número anterior, el Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sala dictó sentencia condenando al procesado Florentino Pérez Aparicio a la pena de 14 años 8 meses y 1 día de reclusión temporal, indemnización de 3.000 pesetas a los herederos del muerto, costas y accesorias.

El 29 de Julio del año pasado el practicante de Morcuera D. Angel Martínez, disparó un tiro con una pistola Browning al médico D. Rafael García Peñuela, por resentimientos con que él tenía con motivo de las profesiones respectivas.

El anterior hecho fué calificado por el Sr. Fiscal de homicidio frustrado. En el día de ayer se celebró el juicio por Jurados, en el que el Ministerio público sostuvo sus conclusiones provisionales, insistiendo en que se trataba de homicidio frustrado y pidiendo para el procesado la pena de ocho años y un día.

La defensa, a cargo del letrado D. Pedro de San Martín, sostuvo en su informe que el hecho solo era constitutivo del delito complejo de disparo y lesiones, y en el juicio de derecho instó a que se impusiera al procesado un año y dos días de prisión correccional.

El Jurado, en su veredicto, estuvo conforme con las teorías sustentadas por la defensa y la Sala dictó sentencia de acuerdo con la misma y ordenando se pusiera inmediatamente en libertad al procesado, en atención a que con la prisión provisional tenía cumplida la pena.

Hoy terminan las tareas del Jurado en el actual cuatrimestre con la vista de una causa instruida por robo contra Valentín Palomar Crespo, Crispín de la Morena y otro individuo que tiene nombres distintos, según la localidad en que se encuentra, y que debe ser lo que se llama un pájaro de cuenta.

Los hechos se desarrollaron en el Economato de la Rasa, en la noche del 22 al 23 del mes de diciembre de 1912, en que al encargado de dicho Economato le fueron sustraídas de su casa 1.167 pesetas en metálico, buen número de sellos de correos y unos décimos de lotería.

Acusan los Sres. Fiscal y Abogado del Estado, Sres. del Real y Valpuesta y defienden los letrados señores San Martín y Posada.

las sociedades exentas del impuesto del timbre, como son en la actualidad los Sindicatos.

Por los sindicatos.—El ministro de Fomento ha dictado una real orden para el ministerio de Hacienda con objeto de que los Sindicatos Agrícolas obtengan el auxilio que la ley señala dentro de sus fines, no regateándose los medios necesarios para su desarrollo, y disponiendo que formen parte de las juntas locales de Emigración y Navegación.

Ha sido adjudicada la subasta de la caza del monte de Valonsadero, en la cantidad de 7.740 pesetas por ocho años de plazo a D. Luis Miñano.

Una interesante crónica de la guerra europea, que ilustra una copiosísima información gráfica, avalora el número de Hojas Selectas correspondiente al actual mes de Octubre, que acabamos de recibir. Del extenso sumario que lo integra, cabe hacer mención muy especial de los siguientes trabajos, ricamente ilustrados todos ellos:

Río Janeiro al vuelo, por Carlos Maul, con 7 grabados.—Vehículos de cuatro ruedas, con 16 grabados.—Antón independiente, por Tomás Mendigutía, con siete dibujos de L. C. Valera y S. Martínez.—Las quinas de Portugal, por Alfredo Opisso, con 2 dibujos de J. Pey.—El Renacimiento en Tolosa, por Roberto Ribes Mery, con 9 grabados.—El periodista detective. Novela original de Mr. Headon Hill (conclusión), con 2 dibujos de J. Cabrinyer.—La Historia del Perú por el P. Urias, por Ricardo Palma, con un dibujo de J. Pey.—El nuevo sucesor d. San Pedro, con 5 grabados.—Publica además una nutrida sección de actualidades, modas de París y una nota política de Ricardo Opisso.

El mejor remedio contra anemia, debilidad general, afecciones nerviosas, etc. es la Carne Líquida, Valdés García.

Hay que repetir hasta la saciedad para que todo el mundo se entere que el «Piperazina Dr. Grau» es el más seguro de los remedios contra el artrismo, reuma, gota, ciática, arañitas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc.

¿Tiene usted dolores al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? Se altera usted con facilidad; está febril; se irrita por la menor cosa; está triste, abatido; evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y lo conseguirá.

# Ultima hora.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

MADRID 10 (8 MAÑANA).

## DE LA GUERRA

### INFORMES FRANCESES

Comunican de Burdeos que mejora en algunos puntos la situación de los aliados; éstos han comenzado el ataque en toda la línea y combaten actualmente desde Lille hasta Dunkerque.

El enemigo ha progresado hacia el Norte, en la línea de la frontera de Francia.

Grandes masas de caballería alemana atacaron en la región de Lille y pudo contenerse la merced a los refuerzos procedentes de diversos sitios que se acumularon en aquella parte; no obstante el esfuerzo de los aliados, sus enemigos hicieron sensibles progresos.

Coméntase que hayan salido de Bruselas numerosas tropas alemanas y se supone que preparan una acción ofensiva.

El Presidente Mr. Poincaré ha telegrafiado al Rey de Inglaterra manifestándole la grata impresión que le produjo la visita al Cuartel general inglés y felicitándole por el comportamiento de esas tropas. El Rey a contestado dándole efusivas gracias a Mr. Poincaré.

### PARTE OFICIAL FRANCÉS

El último parte hecho público en Burdeos dice que la situación general de los aliados no se ha modificado y agrega: Nuestra ala izquierda hallase en contacto con fuerzas de caballería alemana y continuaban batiéndose en el Norte de Lille y la Bassée. Sigue la batalla en el frente indicado que se extiende desde Lens, Arras, Braye, hasta el sur del Somme, Combles, Roye y Lassigny.

En el Centro sólo han existido encuentros sin importancia. El ala derecha que actúa en Woebre ha tenido violenta lucha con la artillería alemana.

En todo el frente de Lorena, los Vosgos y Alsacia, sin novedad.

### DE BÉLGICA

Comunican de Amberes que el burgomaestre de Bruselas ha sido hecho prisionero por los alemanes y encerrado en el fuerte Wethel.

Varios zepelines alemanes volaron sobre Amberes y sus fuertes lanzando algunas bombas; una cayó en el Palacio de Justicia que resultó con grandes destrozos; otras, destruyeron varias casas, y numerosas personas, resultaron muertas y heridas.

Los belgas se proponen resistir en la defensa de Amberes hasta el último extremo. El Rey continúa al frente de las tropas; la Reina permanece a su lado y el Gobierno belga se ha instalado en Ostende.

Los alemanes han fusilado al burgomaestre Lanacken; los belgas lograron recobrar el cadáver de su compatriota, lo entregaron a los soldados y éstos lo llevaron a la frontera holandesa.

Se asegura que los alemanes no han podido franquear el río Nethe y que después de terrible combate fueron rechazados hasta Lierre y las villas de Hoge, Mostrel, Vieux y Diar, infringiendo a los alemanes grandes pérdidas.

El jefe de las fuerzas sitiadoras ha notificado que de no rendirse la plaza inmediatamente, principiará a media noche un formidable ataque general.

### DE ALEMANIA

La embajada alemana comunica que en el combate librado en Augustow dos cuerpos rusos han sido derrotados apoderándose los alemanes de 3.500 prisioneros y 20 cañones. En otros puntos de la Prusia Oriental han efectuado un voluntario repliegue los alemanes, obedeciendo a la preparación que necesitan hacer para futuras operaciones.

Ha sido contenido el avance de los rusos en aquella región. La misma nota habla de los progresos que alcanzan los alemanes en Francia; acoge el rumor de que el Rey Alberto está herido y añade que las comunicaciones de Amberes han sido cortadas quedando grandes columnas situadas en el suburbio de Bergher.

Un submarino alemán que construíase en Italia fué puesto en marcha por un teniente de navío italiano y las autoridades de este país lograron capturarlo conduciéndolo a Spezia donde ha quedado preso el Teniente.

### DISTURBIOS EN BARCELONA

Comunica el Gobernador de Barcelona que se ha intentado repetir la manifestación de obreros sin trabajo, mezclándose con ellos gentes que nunca lo tuvieron y que aprovechan cualquier anomalía para perturbar el orden. Intervino con gran moderación la policía logrando disolver todos los grupos y haciendo varias detenciones.

### VARIAS NOTICIAS

Han visitado al Conde de Romanones los ex-ministros liberales señores Alba y Cortezo.

Una Comisión de tahoneros conferenció con el Gobernador para hablarle de la campaña injusta que hacen determinados elementos contra los patronos.

Algunos senadores han recibido una carta de la Embajada inglesa, acompañada de un documento que detalla los atropellos cometidos por los alemanes en Bélgica.

El Ministro de la Gobernación ha marchado a San Sebastián a pasar el día con su esposa, que celebra la fiesta de su santo.

El jefe del Gobierno con erenció anoche nuevamente con D. Alfonso.

He sido detenido en una fonda de Valladolid el asesino de una mujer que apareció degollada hace pocos días en el Monte Abadesa. El asesino confesó su crimen.

En Asturias huelgan varios mineros pidiendo aumento de jornal.

MADRID, 10-16.

### INFORMES OFICIALES

El Rey, completamente restablecido, se levantó muy temprano y despachó con el Sr. Dato. El jefe del Gobierno le informó de las últimas noticias obtenidas en Europa y de un telegrama del general Marina participando que en el encuentro que anteaer tuvieron nuestras fuerzas con los moros, éstos refirieron diez muertos y ocho heridos.

Ha quedado firmada una concepción de créditos extraordinarios para aumentar el número de obreros en las minas de Arrayanes.

Hablando el señor Dato del asunto relativo al descubrimiento de la Sociedad de timadores y refiriéndose a las nuevas denuncias que hacen hoy los periódicos, dijo que había conferenciado con el Subsecretario de Gracia y Justicia y llamado al juez que interviene en el asunto para que le diese amplios detalles de lo ocurrido y ordenarle que activara la aclaración de los hechos, exigiendo responsabilidad a los funcionarios subalternos judiciales para castigarlos con todo rigor.

Manifestó el Presidente que carecía de nuevas noticias de la guerra y que no se ha confirmado oficialmente la sublevación en Egipto y el cierre del Canal de Suez.

Dijo que estas noticias es preciso acogerlas con reserva, pues las circunstancias favorecen el desarrollo de la fantasía, que pocas veces se ajusta a la realidad.

### LOS ALEMANES EN AMBERES?

Los últimos informes de Bélgica acusan gravedad para los belgas. Continúa el bombardeo de Amberes y están ardiendo algunos barrios de la ciudad y la población civil huuye para ponerse en salvo.

Los alemanes han pasado el río Escalda y dícese con mucha insistencia que lograron entrar ayer en Amberes.

Por otras noticias se asegura que ha fracasado el intento de los alemanes de cortar las comunicaciones entre Amberes y Gante.

Los aeroplanos ingleses volaron sobre Colonia sin bombardearla. El gobierno chino ha protestado de que los japoneses se incautaran de un ferrocarril alemán en el territorio de China.

### SEÑORES MEDICOS

Mil recetas impresas en diez libros, tres ptas. Heras Hermanos.

## ANUNCIOS

SE ARRIENDA un molino arriero titulado por el «Blanco», en buenas condiciones y en término de Cantabria, constando de dos molares, agua constante todo el año, y dos huertas contiguas a dicho molino. Para tratar dirigirse a su dueño D. Vicente Arche, parador de Felipe Ruiz, en Soría. 1-4 p.

AMA DE CRIA se necesita para casa de los padres. Diríjase con proposiciones a D. Pedro Andrés, en Burgo de Osma.

### CARABANTES

VACANTE.—Desde 1.º del mes actual, se halla vacante la plaza de Practicante barbero de este partido, que lo componen este pueblo como matriz y el de Alameda como anejo, distante este del primero cinco kilómetros de burgo camino con la dotación anual de ciento ochenta medías fanegas de trigo puro, satisfichas en la recolección, de cuyos pagos responderá las respectivas Comisiones.

Las solicitudes se presentarán ante esta Alcaldía hasta el día 20 del mes actual, en cuyo día se proveyerá.

Carabantes 8 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Cipriano Llorente. 1-2

### TORRUBIA

Se halla vacante la plaza de guarda del ganado mayor de este pueblo con la retribución anual de 96 medías fanegas de trigo puro, de buen recibo, satisfichos por mensualidades vencidas.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía hasta el día 25 del presente mes, pasado dicho plazo se proveyerá.

Torrubia 9 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Juan Cabezo. 1-1

TIENDA Y CASA con dos pisos, se desea arrendar en la calle del Ferriol, número 11. Para más detalles dirigirse a esta Administración. 1-2.

PARADOR-POSADA.—Se desea arrendar un bien acreditado situado en la Plaza de la villa de Gosmar. Diríjase para más detalles a D. Anselmo Uñe en dicha villa. 1-2.

### MAZALVETE

Se halla vacante la guardería de ganado mayor del pueblo de Mazalvete.

El que quiera interesarse puede tratar con D. María Hernández, vecino de dicho pueblo. 1-2 p.

### BORJABAD

Se encuentra vacante la plaza de guardería mayor de este pueblo con la retribución que el agraciado convenga con este vecindario satisfichas mensualmente.

Los aspirantes a dicha plaza presentarán sus solicitudes en esta Alcaldía, hasta el día 20 del actual pasado dicho plazo se proveyerá.

Borjabad 7 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Francisco Pérez. 1-1 p.

### HERRERO

Se halla vacante la plaza de Herrero del pueblo de Cuellar de la Sierra, con el sueldo que con rega el solicitante con el vecindario.

Las proposiciones se dirijirán al Presidente de la Junta administrativa hasta el día 20 del actual.

Cuellar 9 de Octubre de 1914.—El Presidente, Martín Sanz. 1-1 p.

PÉRDIDA de una yegua negra de seis o siete cuerdas de alzada, una estrella en la frente en el anca derecha una marca de herradura particularizada del pie derecho y solo herrada en las manos. Lleva un cabezón viejo. Diríjase a D. Ricardo Rosa en Paterribon. 1-1 p.

### MOLINEROS!

Vendo por tres piedras francesas «La Ferté» un metro más en buen uso, con otros útiles de molineros. Para tratar Fábrica de Electricidad en Dez. 1-4.

### AGRICULTORES

Para obtener buenas cosechas es necesario sembrar buenas semillas y esto es lo que poco a poco. Todo el que nos compró el año pasado nuestras «semas» de trigos recogió tres veces más grano que sus vecinos. Nosotros en todo lo sembrado en esta Granja sacamos más de veinte simientes todos los años.

Tenemos de venta: Trigo Lamed, de paja gruesa, granos amarillos, muy apreciados en La Rioja y Navarra, a ceta el kilo y 40 pesetas fanega. Trigo de seis carreras, de paja blanca, muy útil o productivo, a los mismos precios a trigo de Santa Catalina, especial cultivo de la Granja de Sinobá cuyo buen resultado garantizamos, a 50 céntimos kilo y 22 pesetas fanega.

Todos los vendemos perpetuamente limpios y escogidos.

Diríjase por correo: Granja de Sinobá, Soría. Despacho en Soría los días de mercado, Cañalejas, 78, tienda. Si no sembráis bueno, cogereis poco. 6 8

PERDIDA DE UNA VACA.—Que se extrajo el día 30 de la dehesa de Aliud, y que tiene las señas siguientes:

Negra, castaña por el lomo, desdentada y con cencerro, comada a gacha, lleva un pegado en las tetas. El que la haya encontrado puede dirigirse a D. Cirilo de Miguel, de Aliud. 3 3 p.

N. MO SÉS DE BENITO, Abogado del Estado en esta provincia, participa al público que ha establecido su despacho para el ejercicio de la profesión de abogado en esta ciudad. Censales, 6, 2.º 3 5 p.

ALIAJOS se venden en el pueblo de Dombello para poder hacer varias cacerías.

Diríjase para más detalles a Marcelina García, Dombellos. 5 5.

### BARAONA

Por dimisión de la desempeñaba, se halla vacante la plaza de Médico de este partido, que la comprenden esta villa, Alpanseque, Marzobal, Piñilla del Olmo y Relío, distante el que más ocho kilómetros de buen camino.

Diríjase para más detalles a Marcelina García, Dombellos. 5 5.

### VALDERRODILLA

Custodia de la caballería.—El que quiera interesarse con personal suficiente de custodiar la caballería vacante, mular y asnal unidos, de este vecindario con la remuneración de 86 medías fanegas de trigo y castaños anuales, mitad de cada especie, en la para el consumo de hogares y exceptuado del pago de Consumos y municipales, pueda presentarse ante esta Alcaldía en término de 15 días para convenir las demás condiciones de que será enterado.

Valderrodilla 6 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Juan Calvo. 2-2.

### MOLINO HARINERO

Se arrienda en Hincos de la Sierra el llamado de Sals. Para tratar con D. José Ménez en dicho pueblo a donña Justa Benito en Soría. 2 3 p.

AGENTE.—En la Recaudación de Consumos de la villa de Dez se necesita un agente ejecutivo. Para tratar de la retribución y servicios dirigirse al Recaudador de Consumos de dicha villa D. Pedro Amézán. 2 4 d.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús dirigido por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

Calle Mayor, 22.—Soría.

En este Colegio se reciben en calidad de internados a las jóvenes que deseen asistir como siervas oficiales en la Normal de Maestras. En dicho Colegio se dan clases especiales para el examen de ingreso, como también se prepara a las jóvenes que quieran cursar libre la carrera del Magisterio.

El curso como se verá en 1.º de Octubre y acabará cuando la alumna termine sus exámenes en el centro de enseñanza oficial, en el mes de Junio.

ARRENDAMIENTO DE PASTOS.—Se arriendan desde la fecha los pastos de los montes Rebollo y Toziles propiedad de D. Hermenegildo García y otros, en término del Poyo. Para tratar dirigirse a D. Hipólito Boya en dicho pueblo. 2 4 3 d.

Para el almuerzo de Sixto Morales se precisa persona que sepa algo de conducir carro y al ser posible sea soltero.

Para tratar con dicho Sr. Morales, inútil presentarse sin buenas referencias.

### Trigo de espiga múltiple

REVOLUCION AGRICOLA.

El trigo múltiple produce una espiga, de la cual na en de ocho a doce tallos, según la fertilidad del suelo, sobre todo en terreno regable. En una huerta de 25.000 metros cuadrados ha sembrado el Sr. Antón en dos épocas distintas (10 de Octubre y 18 de Noviembre) la semilla aliudada y a pesar de los hielos de fin de Mayo, recogió 117 fanegas del expresado grano, después de perdidas más de las tres cuartas partes de los vegetales nacidos. El grano empleado en la siembra suma un total de 130 kilos de semilla (35 céntimos), lo que representa un producto de cuarenta simientes, de donde se deduce que si los hielos no hubieran sido tan intensos y tardos, hubiera cosechado 100 simientes. Estas simientes se hicieron con máquina del tipo «San Bernardo».

Hice otra prueba sembrando a golpe, grano por grano o de dos en dos y chubve un resultado de 332 simientes.

El trigo múltiple sirve para ser trasplantado. Vendo semilla de esta clase de grano, garantizando los resultados obtenidos, a los precios siguientes:

De uno a 50 kilos a 2 pesetas kilo; de 51 a 100 a 1,75; de 101 a 500 a 1,50 y 501 en adelante a 1,25.

Contesto a toda consulta que venga acompañada del sello para la respuesta y no sirvo prueba sino antes recibir su importe.

Burgo de Osma, Septiembre de 1914.—Isidro Sanz. 8 14-3

### Invento útil.

PATENTE 55.276

Los labradores castellanos han aceptado con gran entusiasmo el nuevo aparato «CHICHARRO» inventado por el artista soriano, establecido en Madrid D. Georjacio Chicharro.

Las ventajas de este útilísimo aparato son muy prácticas; es adaptable a cualquier arado romano y de hierro; dispone de dos placas tituladas «reja-orejera» y «peto-veredera»; con él se efectúan labores profundas y todas las operaciones que hace la verdadera, exigiendo menos fuerza y costando menos dinero.

El precio del aparato es el de 7 pesetas en Soría.

En esta provincia y varias más vienen usando el aparato «CHICHARRO» numerosos labradores, debido a sus excelentes resultados a lo reducido de su coste.

Los representantes en esta provincia son don Angel Herrero en Soría, Zapatería 31 y 33 (parador), D. Martín Orte en Castilnuev y D. Víctor Moreno en Morón.

Diríjase los pedidos al fabricante, Concepción Jerónima, 14, Madrid.

### MATALEBRERAS

Por dimisión de la desempeñaba se halla vacante la plaza de herrero de este pueblo con la dotación que el agraciado convenga con el vecindario.

Los aspirantes presentarán sus instancias debidamente documentadas en esta Alcaldía durante el plazo de 15 días contados desde el siguiente al de la publicación del presente anuncio en EL AVISADOR NUMANTINO.

Matalebreras 5 de Octubre de 1914, El Alcalde, Valentín Gil.

### CORTOS

Se halla vacante la plaza de nueva creación de practicante de Cortos y sus anejos Calderuela y Nieva, distantes de la matriz el que más dos kilómetros de camino, con la dotación anual de 80 fanegas de trigo puro, cobradas por el profesor en Septiembre de cada año.

Los que deseen aspirar a ellas dirijirán sus solicitudes al Sr. Alcalde de Cortos en el plazo de quince días, contados desde el siguiente al en que aparece este anuncio en EL AVISADOR OFICIAL de la provincia, pasados los cuales se proveyerá.

Cortos 4 Octubre 1914.—El Alcalde, Patricio Bachiller.

### AYUNTAMIENTO DE VILLABUENA

Se anuncia vacante la plaza de maestro barbero de este pueblo con la dotación que el agraciado convenga con el Ayuntamiento. La solicitud se presente a esta Alcaldía hasta el quince del actual.

Villabuena 6 de Octubre de 1914.—El Alcalde, Benito Izquierdo. 2 2.

AMA DE CRIA.—Joven, soltera con leche fresca, desea criar en casa de los padres. Para informes Gregorio Ctruelo, en Morón de Almazán. 2 2 p.

### ABONOS MINERALES

de todas clases de la renombrada casa de «Cros» Barcelona. Riqueza garantizada en graduación y peso. Informes para su empleo y análisis de tierras.

Ventas por vagón completo y por sacos sueltos. Para pedidos e informes dirigirse a Auxilio García, San Juan, número 2, principal.

### JUAN GARCIA Y GARCIA

Tratante en ganado de cerda.

ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA Y CHORIZOS ESPECIALES; VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA ENTRO Y FUERA DE LA POBLACION.

Tejera, 4.—SORIA

Soria. Imp. de las Heras Hermanos.

762 VALENTÍN GÓMEZ

Lo más sencillo era sacar el dinero a mi suegra y a mi mujer, y entregárselo a Rodríguez sin ningún género de explicaciones.

Pero ¿quién se atrevía a pedirle los cuartos a mi suegra? Antes se dejaría arrancar el pellejo a tiras que soltar un real de los que ella había recibido de manos de Rodríguez. Ni era posible que yo averiguase dónde había echado ella el dinero, ni aun cuando lo averiguase, lo podría sacar tampoco, porque seguramente lo tendría impuesto a su nombre, y suyo y muy suyo era por más que yo me empeñase en demostrar lo contrario.

Y no pudiendo devolver el dinero, ¿era cosa de presentarme a Rodríguez y echarle en cara su iniquidad? ¡Iniquidad!—exclamaba yo a mis solas apretando el paso o parándome como actor que ensaya un papel o poeta que recita la escena que acaba de escribir—. ¡Iniquidad! Lo es, en efecto, haber abusado de mí y arrojado con esto mi reputación de hombre de bien a la chacota de las gentes. Pero ¿yoy a llamarle inicu a él que, en medio de sus pocos escrúpulos, ha tenido la delicadeza de reconocer mi desinterés, y la generosidad de pagar indirectamente servicios por los cuales yo no le exigía nada?

¿No hay en la manera como él ha procedido un testimonio que me honra y una prueba de agradecimiento por su parte,

EL HIJO DEL LABRECC 763

que no se encuentra con facilidad en todo el mundo? Es un hombre sin fe, sin convicciones, sin sentido moral, un político vividor que se ha propuesto medrar saltando por encima de toda especie de principios y de obstáculos... esto es incuestionable que en lo que él ha hecho conmigo hay cierto fondo de caballerosidad digna de alabanza.

El se ha portado mal seguramente abusando de mi amistad para hacer un negocio más o menos lícito; pero seguramente se ha portado muy bien al manifestar su gratitud en una forma que no pudiese herir mi susceptibilidad.

¿Voy, pues, a insultarle por pillo o a darle las gracias por caballero y por generoso? No lo sé.

Y apresuraba el paso por aquellas frondosas calles de árboles, y sin dirección fija y sin salir del atolladero en que mis reflexiones me iban metiendo cada vez más.

Yo hubiera querido ver en mi caso a los hombres intachables, a los perfectos, a los escrupulosos, no solamente en cuestiones de conciencia, sino de delicadeza, y sobre todo teniendo una suegra como la mía, capaz de darme con el mango de los zorros en la cabeza, no bien me atreviese a proponerle que había de entregar el dinero a Rodríguez.

Últimamente no tuve más remedio que

# EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

## TARIFA DE PUBLICIDAD

### ESQUELAS DE DEFUNCION

En 1.ª o 2.ª plana (dos columnas), 10 ptas.—A tres columnas, 15 pesetas.

### ANUNCIOS.

En 1.ª plana, de una a diez líneas, a una columna, 250 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a diez líneas 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a diez líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'50.

LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A

R. Las Heras, Calle de Canalejas, núm. 54.—Soria.

## Parador de Domingo las Heras

La mejor garantía de las condiciones y servicios de esta casa es el aumento de nuevos clientes. SECCION DE HOSPEDAJE.—Estrada por la calle de Claustrilla, núm. 4.—Amplio comedor y habitaciones higiénicas, en donde encuentra el viajero, en relación con la economía de precio, esmero y buen servicio en la mesa y aseo en las habitaciones, desempeñado por personal competente por sus muchos años de práctica.—Se sirven platos de encargo, confeccionados por mi acreditada cocinera. SECCION DEL PARADOR.—Plaza de la Leña, núm. 2.—Dispone esta casa de amplias cuartos para el ganado y buena habitación para dormitorio. Desempeña este departamento un empleado de la casa, digno del aprecio de cuantos le conoza por sus buenos servicios.

EN LA PLAZA DE LA LEÑA NUM. 4

DEPOSITO DE VINOS TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

AGUARDIENTES ANISADOS Y LICORES FINOS: Sucursal de Ramón Esteve.

BAR recientemente montado a la moderna para el mejor servicio de sus favorecedores, donde encontrará el público un surtido completo de los artículos de la casa.

La acreditada cerveza del Aguila.—Sidra champañe del Gaitero.—Patatas fritas a la inglesa.—Macarrones, espáñoles, polvorones.—Aceitunas servidas en los Vermouth y rellenas de anchoas, pimiento y alcázaras.—Bocadillos de jamón, salchichón y embuchado.—Empanadillas del día rellenas con jamón y gallina.

PARADOR, DOMINGO LAS HERAS, ALMACENES Y BAR. PLAZA DE LA LEÑA, N.º 2. Hospedaje, CLAUSTRILLA, N.º 4. PLAZA DE LA LEÑA, N.º 4

Fábrica de Jabón de todas clases. Fábrica de Leña líquida. Presentado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y envasamiento de la resina.

### ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos 6 litros, por la menor ESPADIOS, S.º COLLADO 21.—SUCURSAL: Plaza de Aseos (antes Herradores), número 15.—SORIA

## Chocolates Lorente hermanos marca El León

Premiados últimamente en Zaragoza con medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público.—El que no haya probado el CHOCOLATE LORENTE marca EL LEÓN, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.—El «Chocolate Lorente hermanos» es el mejor de todos.—Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmadas así la bondad de los productos que elabora.

NOTA.—Se facilitan pasajes para América

## Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA MILADA DOBLADA É MILADA SENCILLO.—LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

### Camilo Sainz

PRECIO 100 Numancia, 8 y 10 SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria textil de mantas y paños en la Exposición, Hisp. no-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapobocas, fabricadas con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer a su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que a continuación se detallan.

### GRAN FABRICA DE CHOCOLATES DE LOS SEÑORES

## ALFOS DE ISIDRO AGUIRRE, (LAS BARGAS)

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentadas y Provedora de la Real Casa.—Pruébense estos exquisitos chocolates y se convencerá que son los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquete de 400 gmos. a las 1'25.—Id. de 400 id. 1'50.—Id. de 400 id., 2'00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá a domicilio en esta capital a todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y esmera verse favorecida con los encargos que se le confíen.

EL NITRATO DE CAL

es el mejor abono azoado para aplicar en primavera a los cereales.

LAS ESCORIAS THOMAS

SON EXCELENTE ABONO FOSFATADO

En los cereales cultivados en terrenos pobres en cal producen resultados superiores a todo otro.

PARA INFORMES A

**Otto Medem**

Valencia, Barcelona, Bilbao, Málaga, Sevilla, Madrid y Alicante.

LAS SALES DE POTASA

en forma de Cloruro potasa son complemento indispensable para abono de trigos y demás cereales.

## Adriance, Platt & C.---Nueva-York

FÁBRICA DE MÁQUINAS SEGADORAS Representante en Almazán,

### RUPERTO SANZ MARTÍNEZ (MAQUINARIA AGRÍCOLA EN GENERAL)

Se invita a los labradores y sindicatos agrícolas a que visiten el depósito en ALMAZAN y consulten precios y condiciones. De 5 máquinas en adelante grandes rebajas, y lo mismo en vertederas.

## La Positiva

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO Collado, 70, Soria.

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de MODREGO, Collado, 70, encontrará siempre un abundante surtido de calzados de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzados de lujo. El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades de las calzadas hasta el día. Collado, 70, Soria.

## FERRERIA Y ORRAJERIA

de CLAUDIO ALCALDE Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdivillo, 4.—Soria.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encuentran los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de camas inglesas y del país de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y talleres para obras y clavazón con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribras metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grillos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, capino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias, e infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que este para servir al público haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases ni precios.

Plaza de Aceña, 16 y Marqués del Valdivillo, 4.—Soria.

## Gregorio C. Acebes

Cirujano dentista de Facultad de Medicina de Madrid.

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2'50 ptas.

DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid.  
Venta: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.

**Acetates de Aragón**  
puros, refinados  
Recomendados por su absoluta pureza y excelente refinamiento.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.  
Dirigirse para pedidos al representante,  
DOMINGO LEDESMA,  
Canalejas, 80.  
Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martina Carnicero y Pablo Jodra.

**PRACTICAS MERCANTILES MORENO PERAL**

Indispensables para la enseñanza de la Contabilidad.

Colección de libros, 6 pesetas.—Colección de documentos, 2'50

Medalla de oro en la Exposición Universal de Buenos Aires.

**EL PROGRESO**

ZAPATERIA DE Juan Lapuente Muriel

Collado, 85 y 88. SORIA

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de veinte años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de

**JUAN LAPUENTE MURIEL**

por ser este quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzado se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece es todo construido en mis talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballero, como de señoras y niños en fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirle en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirijan todos a su nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerlos solo,

**Juan Lapuente Muriel.**

CONSULTA CLINICO-MÉDICO QUIRÚRGICA OPERATORIA

**Lic. M. Hernando de la Cruz**

Externo de los Hospitales de Madrid. Con pensión honorífica en su carrera.—Miembro titular de varios Congresos.

Especialidad: Cirugía General y Operaciones Ginecológicas y Partos Distócicos.—Médico-oculista.

Consultas a domicilio. Gratis a los pobres.—Gabinete con arreglo a los adelantos modernos.

**SAN LEONARDO (SORIA)**

En Viañesa del 1 al 3 todos los meses y previo aviso.

**Industriales.**

1.000 cartas timbradas, papel comercial, 6 pesetas.  
1.000 sobres id., id., 4'50 id.  
1.000 facturas impresas, 5 id.  
Economía en toda clase de trabajos.

CONSULTAD LOS PRECIOS

Imp., lib. y encuadernación de LAS HERAS HERMANOS SORIA

**The Empire.**

Máquina para escribir que posee la mismas ventajas, mayores garantías en duración y un 40 por 100 de economía en el precio con respecto a sus similares.

Pedid informes a todos cuantos la hayan usado y a sus representantes exclusivos para la provincia de Soria.

**Las Heras Hermanos.**

Canalejas, 54.

**Arte Religioso y Funerario**

**TALLER DE ESCULTURA, ADORNO, TALLA Y CANTERIA**

de EMILIO MOLINA PAYES

Grandes premios en varios Concursos. Se construye toda clase de obras en mármoles, piedras y maderas.

Retratos, panteones, altares, capillas, sarcófagos, estatuas, imágenes, lápidas, cruces y todo lo concerniente a Iglesias y Cementerios.

**ESMERO, PUNTUALIDAD Y ECONOMIA**

Se facilitan planos y presupuestos a quien los solicite. Diríjase a VITORIA a

**EMILIO MOLINA PAYES**

Calle de la Florida, núm. 30.

**La Unión y el Fénix Español.**

Compañía de seguros renvidos

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente desembolsadas.

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

**40 AÑOS DE EXISTENCIA**

Seguros sobre la vida Seguros contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

**MIRANDA, sastre.**

VALLADOLID

ULTIMAS NOVEDADES EN GENEROS DEL REINO Y EXTRANJERO.—VISITA ESTA CAPITAL CUATRO VECES AL AÑO.

DIRECCION: DUQUE DE LA VICTORIA NUMERO 23. VALLADOLID

**EL ASPERON**

Nuevo producto químico-mineral para la limpieza de Metales, Vajillas, Maderas, Pisos, manos grastentas, etc., etc. Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales, y sobre todo para el enarenado de las escaleras.

Precio de venta a 10 cts. bloque de medio kilo. Por cajas, precios especiales.

Para pedidos dirigirse a CASTO HERNANDEZ. Plaza de Teatinos, número 1. Soria.

764 VALENTIN GÓMEZ

agarrarme a esta razón de fuerza mayor para tranquilizarme por de pronto.

Yo quiero, dije para mí, devolver a Rodríguez esa cantidad, que realmente pertenece a quien le encomendó la gestión del negocio, puesto que Rodríguez, en concepto de mandatario o lo que sea, se contenta con lo que se ha guardado. Yo quiero, sí, señor; pero no puedo; luego ya no debo pensar más en ello. Si algún día dispongo de ese dinero, entonces será ocasión oportuna de hacer lo que me dicte la decencia.

Más, bien mirado, es indudable que Rodríguez ha procedido con mi familia de una manera muy generosa y muy noble. Yo le he juzgado siempre como una malísima persona, como un ser despreciable, y el caso es que en el asunto éste se ha portado caballerosamente, así como suena, caballerosamente. ¿No debo yo darle las gracias en vez de recriminarle? ¿No tengo obligación de mostrarme agradecido a su comportamiento? He sido injusto con el y lo derecho sería pedirle perdón por los malos juicios que he formado siempre de su persona. Pero ¡válgame Dios! No me hizo también un favor grande Perico el Mengue, ese antiguo bandido, cuando me dejó ir tranquilamente a mi pueblo en vez de prenderme? ¿No ha estado Peraleja, otro de los malvados de la política y de la hacienda y de todo, ofreciéndome constantemente su protección y metiéndome por

EL HIJO DEL LABRIEGO 761

mi vida, y vosotras me lo habéis arrojado por la ventana. Muchas gracias. Ya veo que en esta letrina social no puede uno librarse, aunque quiera, de hundir por lo menos un pie en el fango.

—Tus hijos—repuo Concha—nos deberán un pedazo de pan.

—Pero yo—le contesté—os debo este pedazo de vergüenza que me sale al rostro.

Y me marché.

XXVI

Un hombre que se encuentra inopinadamente metido en esa clase de negocios acerca de cuya moralidad se puede discutir, pero acerca de cuya decencia no discute nadie, ¿qué tiene que hacer para quedar bien a sus propios ojos y a los de las personas que hayan sabido o sospechado algo de la verdad del caso?

Este es el problema que yo me planteé, cuando me vi a solas con mi conciencia en uno de los paseos más solitarios del Retiro.

A los árboles cuajados de hojas, a los pájaros que cantaban, a los ténues rayos de luz que serpenteaban entre las ramas de los copudos álamos, al cielo, a la tierra y a mi mismo no cesaba de dirigir esta pregunta.

—¿Qué hago?

**Compañía Colonial**

Indisputable superioridad EN CHOCOLATES CAFÉS MOLINO Y EN CACAO

Casa fundada en 1854.

TES. TAPICERAS